

国内

重点

国际

两部门紧急预拨 1.7亿元支持7省(市) 做好应急抢险救灾工作

据新华社北京8月12日电(记者 申铨)8月9日以来,川渝至苏皖等地出现强降雨过程,引发洪涝地质灾害。财政部、应急管理部12日紧急预拨1.7亿元中央自然灾害救灾资金,支持江苏、安徽、湖北、重庆、四川、贵州、甘肃做好应急抢险救援和受灾群众救助工作,重点做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作,最大限度降低灾害损失和人员伤亡,切实保障人民群众生命财产安全。

台风 杨柳 逼近 福建启动防台风 级应急响应

据新华社福州8月13日电(记者 张华迎)据福建省气象台消息,今年第11号台风 杨柳 已于13日13时前后在台湾台东县太麻里乡沿海登陆,登陆时中心附近最大风力14级。根据有关规定,福建省防指决定于13日12时15分提升防台风应急响应至 级,并同步启动防汛 级应急响应。预计, 杨柳 将于13日夜间至14日凌晨在福建厦门到广东汕头一带沿海再次登陆,之后继续向西偏北方向移动。福建省防指要求,各地各部门密切关注台风 杨柳 发展态势和风、浪、潮、雨等影响,及时启动、调整防汛防台风应急响应,强化隐患排查和风险控制,周密做好人员转移避险和应急处置工作,全力以赴保障人民群众生命财产安全。

卫星互联网低轨 08组卫星成功发射

据新华社海南文昌8月13日电(记者 李国利、崔婉莹)8月13日14时43分,我国在文昌航天发射场使用长征五号乙运载火箭/远征二号上面级,成功将卫星互联网低轨08组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭的第588次飞行。

我国野生亚洲象种群 保持健康繁衍态势

据新华社昆明8月12日电(记者 赵珮然 王贤思)8月12日是世界大象日。记者从国家林业和草原局亚洲象研究中心了解到,从最新一线监测数据看,我国野生亚洲象种群交流频繁、种群结构稳定、生育率稳步提升、小象存活率保持在较高水平,显示我国野生亚洲象种群保持健康繁衍态势。亚洲象是亚洲现存体型最大的陆生动物、热带森林的旗舰物种,被列为国家一级重点保护野生动物,并被世界自然保护联盟(IUCN)评估为 濒危 物种。我国野象主要分布在云南西双版纳、普洱和临沧等地。近年来,云南野象数量稳步增长,从1976年的140多头增加到如今的300多头,保护管理成效显著。

三部门:符合条件的个人消费贷款可享贴息

据新华社北京8月12日电(记者 申铨)记者12日从财政部了解到,财政部、中国人民银行、金融监管总局日前印发《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》,明确对符合条件的个人消费贷款给予财政贴息。实施方案称,2025年9月1日至2026年8月31日期间,居民个人使用贷款经办机构发放的个人消费贷款(不含信用卡业务)中实际用于消费,且贷款经办机构可通过贷款发放账户等识别借款人相关消费交易信息的部分,可按规定享受贴息政策。贴息范围包括单笔5万元以下消费,以及单笔5万元及以上家用汽车、养老生育、教育培训、文化旅游、家居家装、电子产品、健康医疗等重点领域消

费。对于单笔5万元以上的消费,以5万元消费额度为上限进行贴息。政策到期后,可视实施效果研究延长政策期限、扩大支持范围。贴息标准方面,实施方案明确,年贴息比例为1个百分点,且最高不超过贷款合同利率的50%,中央财政、省级财政分别承担贴息资金的90%、10%。贷款合同利率需要符合相应利率自律约定。政策执行期内,每名借款人在一家贷款经办机构可享受的全部个人消费贷款累计贴息上限为3000元(对应符合条件的累计消费金额30万元),其中在一家贷款经办机构可享受单笔5万元以下的个人消费贷款累计贴息上限为1000元(对应符合条件的累计消费金额10万元)。

文化和旅游部组织开展 暑期文化和旅游领域暗访工作

据新华社北京8月12日电(记者 徐社)记者12日获悉,文化和旅游部于7月中下旬对天津、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、甘肃、青海、新疆开展暗访,发现部分地区仍存在安全生产和市场秩序问题。有关通报显示,部分旅游景区景点、酒店民宿及有关经营场所内灭火器过期或缺乏维保记录,消防器材损坏维修不及时,消防标志脱落。部分酒店民宿、互联网上网服务营业场所、娱乐场所、演出场所锁闭安全出口,在安全通道中堆放

杂物,占用疏散通道作为仓库,违规安装封闭门窗栅栏。部分游船、漂流项目未配备救生圈、救生衣等救生器材,临水危险区域缺少安全提示,防护设施设备老化缺乏维护。个别旅游大巴司机存在玩手机、打电话等违章驾驶行为。据悉,针对暗访发现问题,文化和旅游部已反馈有关省(区、市)文化和旅游行政部门,要求会同有关部门立即开展核查处置,督促有关经营主体整改落实,并举一反三排查安全生产隐患。



浙江舟山:开渔归来蟹满仓

近日,东海部分海域结束为期3个月的伏季休渔期,浙江舟山市申请了专项捕捞特许的渔船结束休渔,开赴东海海域进行捕捞作业。图为8月12日,开渔归来的渔运船靠在舟山沈家门舟山国际水产城码头,渔民把整筐的梭子蟹运送上岸装车。

新华社记者 徐昱 摄

科研

新研究:木质素具有广谱抗病毒抗菌作用

据新华社赫尔辛基8月12日电(记者 朱昊晨 徐谦)木质素是一种广泛存在于陆地植物细胞壁中的复杂聚合物,也是木材工业的重要副产品。芬兰一项新研究显示,木质素具有广谱抗病毒和抗菌作用,有望成为涂料、包装材料或消毒产品等领域合成抗菌剂的绿色替代品。芬兰于韦斯屈莱大学12日发布新闻公报说,该校研究人员领衔的团队采用简便的水基提取法,从桦木屑、麦秸和燕麦壳中分离出高纯度木质素。实验结果表明,木质素不仅对无包膜的肠道病毒

表现出显著的抗病毒能力,对一些有包膜的病毒以及金黄色葡萄球菌、大肠杆菌等多种细菌也具有抑制作用。肠道病毒是一类常见病原体,包括脊髓灰质炎病毒、柯萨奇病毒、埃可病毒等,可能引发人类脑膜炎、心肌炎、脊髓灰质炎、手足口病等。研究人员说,木质素对肠道病毒的作用机制是通过稳定病毒结构并导致病毒颗粒聚集来削弱其活性,经木质素处理的肠道病毒仍能结合和入侵宿主细胞,但难以在细胞内复制。而针对细菌,木质素的活性化学基团可侵入细菌细胞,导致细菌功能受损。

美国联邦政府债务 突破37万亿美元

据新华社纽约8月12日电(记者 刘亚南)美国财政部12日发布的数据显示,截至11日,美国联邦政府债务总额突破37万亿美元。由于美国政府日益依赖举债进行开支且利息支出负担不断加重,美国联邦政府债务增长近年呈加速态势,在2024年1月、7月和11月接连突破34万亿美元、35万亿美元和36万亿美元。美国商务部数据显示,美国2024年国内生产总值(GDP)规模为29.18万亿美元,增速为2.8%。以此为基础计算,美国联邦政府债务占GDP的比重约为126.8%。美国国会预算办公室2020年初曾预测联邦政府债务将在2030财年后突破37万亿美元。

欧佩克上调2026年 全球石油需求预期

据新华社维也纳8月12日电(记者 孟凡宇)石油输出国组织(欧佩克)在12日发布的月度石油市场报告中上调了对2026年全球石油需求增长的预测,同时维持2025年预测不变。报告说,2026年全球日均石油需求将比2025年增加约138万桶,达1.065亿桶,2025年,全球日均石油需求将比去年增加129万桶,达1.051亿桶。欧佩克7月曾预测,2026年全球日均石油需求将比2025年增加128万桶。报告解释说,本次预期上调主要是因为经济合作与发展组织的部分地区以及中东和非洲地区的经济增长预期改善。

德国8月经济景气指数 大幅下滑

据新华社柏林8月12日电(记者 李函林)位于德国的欧洲经济研究中心12日公布的数据显示,受欧盟与美国新贸易协议及德国二季度经济收缩等因素影响,8月德国经济景气指数大幅下滑。数据显示,8月德国经济景气指数为34.7,较7月的52.7明显回落。欧洲经济研究中心主席阿希姆·万巴赫7月曾指出,金融市场对美国与欧盟达成的新贸易协议感到失望。该协议对大多数欧盟输美商品征收15%的进口关税。

英格兰严重缺水 已成 国家重大事件

据新华社伦敦8月12日电(记者 郭爽)英国环境局12日发布新闻公报说,国家干旱小组已将英格兰当前的缺水情况定义为 国家重大事件。公报说,英格兰5个地区正式陷入干旱,另有6个地区在经历了自1976年来最干旱的上半年后,持续处于干燥天气中。与6月相比,英格兰许多河流流量和水库水位在7月持续下降。上周,英格兰的水库水位下降了2%,目前平均蓄水量为67.7%,而往年8月第一周平均值为80.5%。公报说,8月干燥天气回归,并正在迎来今年夏季第四次热浪,这给本已捉襟见肘的公共供水和航道运行带来更大压力。